

意大利环境和能源安全部近日公布了新修订的能源与气候计划，并已提交欧盟委员会审核。与3年前的版本相比，修订计划中各项目标均有所提高：意大利希望到2030年，可再生能源能够创造65%的电力，并占到总能源消耗的40%，同时绿氢将满足42%的工业需求。此前意大利环境和能源安全部部长吉尔贝托·弗拉廷还表示，如果天然气价格保持在目前的低水平，该国可能会在2024年关闭燃煤发电站，比原计划提前一年。

作为欧洲重要的农业国家之一，意大利大力推动农业光伏项目建设，相关场地在满足光伏发电需要的同时可以从事农业活动。意大利国家电力公司今年3月宣布，将在首都罗马所在的拉齐奥大区建设该国最大的农业光伏电站。电站建成后年发电量将达280吉瓦时，可满足当地约11.1万户家庭的能源需求，减少约13万吨碳排放。

在绿氢生产方面，今年4月，欧盟批准了意大利一项4.5亿欧元的绿色氢能计划。未来意大利将在绿氢制取、储运和加氢设备等方面加大投资。意大利政府还宣布将投资3亿欧元在部分地区开展氢能列车试点和相关配套设施建设，西西里岛和南部城市塔兰托的两个绿氢项目还获得了欧盟的公共资金支持。此外，汽车加氢站也相继在威尼斯、罗马等城市落成。

意大利政府出台多项举措，鼓励发展可再生能源。意大利环境和能源安全部今年签署法令，以电价激励和发放补助的形式向居民推广光伏、风能、水能和生物质能发电，并将拨款22亿欧元用于补贴社区可再生能源设施的建设和更新。同时，意大利政府宣布补贴11亿欧元，鼓励农业光伏项目安装高效创新光伏组件；另外补贴15亿欧元用于帮助农业企业在房顶上安装光伏系统，在接入电网后这些企业将获得售电收入。

意大利还不断加大可再生能源技术的研发。2019年，意大利新能源及环境委员会提出了一项关于太阳能光伏电站主要部件的3年研究计划。该委员会准备在罗马建立一个用于研究太阳能工业热力系统的实验平台。目前，西西里岛帕尔塔纳市已建成意大利第一座光热光伏混合电站。据介绍，该电站可满足当地约1/3家庭的用电需求，并且可以储能，在没有太阳的情况下也能满负荷运行15小时左右。

意大利新能源及环境委员会能源技术和可再生资源部主任乔治奥·格拉蒂表示，光热电站具有诸多优势，可以在中短期内实现规模化效应，并且其生产的中高温热量可用于制药、食品和纺织工业生产，也可为生物质燃料生产和电解水制氢提供能量。

(本报罗马7月24日电)

揭露731部队罪行的日本著名作家森村诚一去世

新华社东京7月24日电 (记者郭丹、姜俏梅)据日本媒体报道，写作长篇报告文学《恶魔的饱食》揭露侵华日军731部队罪行的日本著名作家森村诚一24日因肺炎在东京去世，终年90岁。

森村诚一出生于日本埼玉县。上世纪80年代，他在对31名侵华日军731部队原队员进行采访后，结合从中国、美国搜集来的731部队相关历史照片、档案及资料，写出了长篇报告文学《恶魔的饱食》，揭露了侵华日军731部队为制造细菌、瓦斯等违禁武器对3000名左右的俘虏进行人体实验的惨无人道的行为。该作品1981年发表后在日本国内外引发巨大社会反响。

1994年，森村诚一与日本和平友好人士一起组建合唱团，用合唱的形式讲述真实历史，在日本、中国、韩国、俄罗斯等国举行公演，引发社会关注。2015年，哈尔滨市授予森村诚一荣誉市民称号。

森村诚一一生创作了多部优秀作品，曾获江户川乱步奖、日本推理作家协会奖、吉川英治文学奖等。他写作的《人性的证明》《青春的证明》《野性的证明》(证明三部曲)累计发行量超过1亿册，创下了日本文坛奇迹。

希腊罗德岛野火导致1.9万人撤离

新华社雅典7月23日电 (记者陈占杰)连日来，希腊南部的旅游胜地罗德岛发生多起野火，约1.9万人被转移到安全地带。

据希腊雅典通讯社23日报道，撤离行动从22日晚开始，其中约3000人经海路撤离，其余约1.6万人经陆路撤离。报道说，这是该国历史上规模最大的人员撤离行动。

从18日下午开始，罗德岛多处发生野火。由于高温、干燥和大风，几处已经扑灭的野火22日复燃，政府随后开始组织危险地区人员撤离。消防部门说，罗德岛有不到10%的客房受到影响。

雅典通讯社说，目前有266名消防人员、49辆消防车、10架飞机和5架直升机在罗德岛参加扑火行动，克罗地亚、土耳其等国提供了援助。

据报道，22日晚有6人因呼吸问题被送入医院，但随后出院。目前有两人在住院治疗，其中一人撤离时发生骨折，另一人为孕妇。

近日，希腊各地因极端高温、干燥和大风天气发生数百起野火。消防部门说，受热浪影响，罗德岛和雅典所在的阿提卡大区等区域，23日发生野火的风险仍然较高，应提高警惕。

本版责编：莽九晨 刘刚 姜波

深度观察

“制裁对委内瑞拉经济产生多米诺骨牌效应”

本报记者 彭敏

核心阅读

近年来，美国不断扩大对委内瑞拉经济和金融制裁，实施一系列制裁、封锁措施，使委政府石油出口收入严重下降，食品和药品进口不足，严重阻碍了委经济社会发展和改善民生的努力，严重损害该国民众基本人权。

委内瑞拉副总统罗德里格斯日前在出席东盟—拉美和加勒比国家共同体峰会时表示，制裁委内瑞拉是美国扰乱该国乃至整个拉美和加勒比地区的工具，直接违反国际法和联合国宪章。罗德里格斯还表示，美国对委内瑞拉的制裁和封锁，不仅给委内瑞拉带来负面影响，也影响到拉美其他国家的发展。

“对委内瑞拉造成经济、人道主义和发展危机”

在委内瑞拉首都加拉加斯，71岁的博尼法西奥·卡贝萨斯和他64岁的妻子卡门·冈萨雷斯步行了4家药房，仍未找到治疗卡贝萨斯前列腺癌的药品；在该国一些城市的超市和店铺外，人们排起长队，希望能够买到一点牛肉……

格雷格里奥·卡莱尼奥和妻子亚斯米尔·卡莱尼奥住在加拉加斯的一个社区。格雷格里奥曾是一名出租车司机，如今行动不便，日子变得更加困难。他说，在美国的制裁下，委内瑞拉国内物资紧缺、物价上涨，他们不得不变卖家产以维持生活。“美国对委内瑞拉的制

裁持续很多年了，我们就像被洗劫一空。我必须支付很多生活费用，不得不卖掉小面包车、卖掉自己的出租车。”亚斯米尔的弟弟曾患有糖尿病，因为买不到合适的药品，52岁时就去世了。亚斯米尔说：“美国的制裁夺去了他的生命。”

委内瑞拉曾经是拉美地区经济发展最快的国家之一。自1999年左翼总统查韦斯执政后，委内瑞拉与美国外交关系恶化，特别是2017年以来，美国不断升级制裁，严重阻碍委内瑞拉经济社会发展。

联合国人权理事会单边强制措施对人权负面影响问题特别报告员阿莱娜·杜哈发布的报告显示，与制裁前相比，委内瑞拉政府收入下降了99%，公共服务因资金不足近乎崩溃。超过1/3的人口陷入严重粮食不安全，普通家庭每周只有几小时的自来水供应，政府资助的锐减也导致学校和学生缺少必要的供应。

欧洲经济政策研究中心发布的报告表示，美国的制裁加剧了委内瑞拉经济困难，该国民众深受其害。2017年以来，委内瑞拉约有8万名艾滋病病毒感染者未能接受药物治疗，1.6万名癌症患者以及400万糖尿病患者和高血压患者中的很多人都无法获得相关治疗药物。该报告作者表示，美国政府蓄意以制裁摧毁委内瑞拉经济，造成该国民众无法获得救命的食品、药品、医疗设备和其他必要物资，严重违反国际法和有关条约。

联合国人权高专办网站报道说，委内瑞拉的一些医院经常缺少消毒剂、药品和设备。前联合国人权高专办切莱特表示，各种制裁措施严重阻碍委内瑞拉医疗系统的运转，委方在进口挽救生命的医疗物资方面也遇到障碍，这对脆弱群体造成了长期伤害。

阿莱娜·杜哈表示：“美国的制裁对委内瑞拉造成经济、人道主义和发展危机，对民众生活造成毁灭性影响，特别是但不仅限于赤贫人口、妇女、儿童、医务人员、残疾人、患有危及生命的疾病或慢性病的人以及土著人口。”

“对委内瑞拉人民造成严重损害的无情、非法和失败的政策”

美国智库新美国安全中心在其网站上刊文指出，自2009年以来，美国共对委内瑞拉的个人和实体以及与委内瑞拉有往来的外国公民进行了数百项制裁。在美国政府极限施压政策之下，美国财政部大幅扩大对委内瑞拉的制裁，这些制裁是通过一个强有力的法律框架授权的，包括立法、行政命令、行业决定和一般性许可。文章表示，美国政府加大对委内瑞拉的制裁，使该国几乎不可能进入国际市场，加剧了其国内的经济问题。

2019年，美国扩大对委内瑞拉的经济制裁，包括禁止进口委内瑞拉原油、冻结该国石油公司在美国境内的资产，旨在切断委内瑞拉政府的经济命脉。美国还把委内瑞拉石油公司在美分支雪铁石油公司的资产移交给委内瑞拉反对派。

由于美国对委内瑞拉石油行业进行全方位制裁和封锁，使得委内瑞拉无法进口炼油厂运行所需的原材料。2020年3月以来，该国汽油供应出现严重短缺。英国媒体报道说，在委内瑞拉一些加油站，排队加油的车辆绵延超过7公里，有人甚至要排队13个小时才能加到油。路透社报道说，委内瑞拉作为世界重要的石油生产和出口国之一，却遭遇有史以来最严重的汽油短缺，并一跃成为汽油价格最高的国家之一，而此前该国一直位居全球汽油价格最低的国家之列。

委内瑞拉前外长普拉森西亚表示，美国政府禁止购买委内瑞拉的石油、冻结委内瑞拉政府的银行账户、扣押开往委内瑞拉的船只，让委内瑞拉经历了有史以来最大的经济衰退。

美国前国务卿蓬佩奥今年1月出版的新书《寸步不让》中披露，美国曾试图通过实施单边制裁剥夺委内瑞拉通过出口石油和黄金获取

外汇的能力，对委内瑞拉施以经济高压，影响2018年委内瑞拉总统选举。

欧洲经济政策研究中心经济学家杰弗里·萨克斯说：“美国制裁的目的是破坏委内瑞拉的经济，进而进行政权更迭，这是对委内瑞拉人民造成严重损害的无情、非法和失败的政策。”

“美国单方面经济制裁明显违反国际法，是对人权的侵犯”

美国的制裁造成严重的人道主义灾难，遭到委内瑞拉及国际社会的普遍反对。阿莱娜·杜哈表示，美国对委内瑞拉单方面制裁出于政治动机，直接阻碍了委政府保障民生的能力。她指出，人道主义关切不能被政治操弄和绑架，以美国为首的西方国家强加给其他国家的单方面制裁措施不符合国际法。这些单边制裁主要以人权、民主和法治的名义实施，但这种制裁恰恰破坏了这些原则。

“美国的制裁对委内瑞拉经济产生多米诺骨牌效应，影响了从石油工业到农业和食品的所有部门。”哥伦比亚前驻委内瑞拉大使阿曼多·贝内迪蒂表示，这些制裁阻止了委内瑞拉进入国际市场，限制了其出口石油的能力。“这严重影响该国经济，导致人们缺乏药品、食品和其他基本产品。”

委内瑞拉常驻联合国代表蒙卡达批评说，“美国政府对委内瑞拉实施的制裁堪称恐怖袭击。”他表示：“美国不允许我们用自己的钱来购买我们所需要的服务。美国把自己打扮成救世主，以人道主义为借口对委内瑞拉进行制裁和干涉，但迄今我们没有看到任何的人道主义。”

位于拉丁美洲的南方电视台在其网站刊文说：“经济制裁是美国在维护其全球霸权时最喜爱的工具。美国单方面经济制裁明显违反国际法，是对人权的侵犯。”

东南亚国家加紧应对登革热

本报记者 刘慧

世界卫生组织近期发布的报告显示，今年以来登革热病例在东南亚国家持续增加。柬埔寨、老挝、马来西亚、菲律宾等国的登革热病例数与去年同期相比显著上升，给地区国家公共卫生系统带来挑战。

泰国卫生部疾控厅官员7月23日透露，自年初以来该国累计确诊登革热病例近4万例，死亡人数超过40人。泰国疾病控制中心警告，今年将是登革热疫情严峻的一年。新加坡目前已报告4700余例登革热病例。新加坡国家环境局称，由于伊蚊数量激增，新加坡在7月至8月可能暴发登革热疫情。越南卫生部近日通报，今年上半年该国累计确诊登革热病例近4万例。目前越南刚进入登革热高发季节，疫情在包括首都河内在内的该国北部地区迅速蔓延。

今年以来，马来西亚确诊登革热病例近6.4万例，与去年同期相比增加了129.2%。菲律宾登革热病例已超过7.2万例。印度尼西亚登革热病例已超过3.5万例。老挝登革热病例已超过1.1万例。柬埔寨上半年登革热病例接近4700例。

登革热是由登革病毒引发的急性传染病，主要通过蚊媒传播，多在热带与亚热带地区流行，典型症状包括持续发热、头痛、肌肉痛、关节痛等，严重时可能导致死亡。

世界卫生组织驻马来西亚、文莱和新加坡代表处的负责人拉宾德拉认为，全球气候变化可能导致温暖季节持续时间更长、气温更高，这将加速病媒的繁殖和传播。拉宾德拉表示，在干旱的情况下，供水不足使得人们不得不储存更多水，若储存方法不当很容易滋生蚊子。同时，有些国家废弃物管理不善，也为蚊子滋生提供了条件。

为遏制登革热传播，东南亚国家采取了多种措施。马来西亚卫生部启动了“马来西亚一小时清洁活动”“消灭伊蚊合作计划”等，鼓励民众、机构和社区共同参与清洁环境活动，减少伊蚊滋生。柬埔寨卫生部发布了个人和各级管理部门合作预防登革热传播的指南，并为民众发放蚊帐、驱蚊剂等物品。菲律宾、印度尼西亚等国的卫生部加大宣传，向民众普及预防知识。

在今年6月举行的亚洲登革热峰会上，包括东盟国家在内的多个国家的专家、防疫人员讨论了登革热的预防和控制，并提出相关指导方针。峰会主席、泰国朱拉隆功大学热带病研究专家萨亚肯表示，登革热是一个公共卫生问题，每个人都要积极参与应对并给予更多关注。为了实现世界卫生组织到2030年将登革热死亡人数降为零的目标，所有部门的合作都至关重要。

(本报曼谷7月24日电)



据泰国商业部国际贸易促进司介绍，今年1—5月，泰国食品出口总额为173.75亿美元，中国是泰国食品最大的出口市场。为扩大食品出口、提高泰国美食的国际知名度，泰国公共关系部日前举办美食体验活动。图为厨师在制作当地特色美食。

本报记者 张莉蓉摄

巴巴多斯加快经济复苏

本报记者 谢佳宁

巴巴多斯中央银行近期发布的报告显示，2023年第一季度该国国内生产总值(GDP)增长率为6.4%，连续第八个季度保持增长。国际货币基金组织西半球部门近日在一份报告中指出，巴巴多斯经济有望延续复苏势头，在旅游业复苏等拉动下，预计今年该国GDP将增长4.5%左右，经济有望恢复到新冠疫情前水平。

2022年巴巴多斯GDP增长约10%。其中，出口额从2021年的4.41亿巴巴多斯元(1巴巴多斯元约合3.56元人民币)增至5.02亿巴巴多斯元，增长13.8%。朗姆酒、加工食品、化学品和建筑材料为主要出口商品，出口额分别为8600万巴巴元、8100万巴巴元、6760万巴巴元和3830万巴巴元。其他加勒比共同体国家仍是巴巴多斯商品的主要出口目的地。

巴巴多斯是位于东加勒比海小安的列斯群岛最东端的热带岛国，素有“加勒比海上的璀璨明珠”的美誉。美丽的沙滩、清澈的海水和秀丽的自然风光，让旅游业成为该国的支柱产业。旅游业也引领了巴巴多斯经济的复苏。根据巴巴多斯中央银行最新报告，今年年初以来，旅游业持续回暖。第一季度入境人数同比增加约9.3万

人，入境总人数已恢复至疫情前水平的78%。巴央行行长格林尼奇表示，旅游业增长带动了其他经济部门的好转。

巴巴多斯今年5月举办的第四十一届加勒比旅游博览会，吸引了来自拉美、北美、欧洲等地近千名从业者参加。巴巴多斯旅游营销公司首席产品开发官阿莱恩表示，巴巴多斯旅游资源丰富，正致力于打造更具吸引力的旅游产品。

根据巴巴多斯总理莫特利近日向议会提交的《2023年财政报告和预算建议》，2023财年，该国将在基础设施建设、交通运输、旅游等多个领域加大投资，力争到2030年使巴巴多斯成为世界一流的旅游目的地。

近年来，中国与巴巴多斯双边务实合作不断深化。2019年2月，中国与巴巴多斯签署共建“一带一路”合作谅解备忘录。中方在当地建设粮食安全中心、修复道路、重建国家体育场等。巴巴多斯外贸与商务国务部长哈斯班兹表示，中国是巴巴多斯的主要贸易伙伴之一，与中国的合作助力巴巴多斯发展经济、改善民生和保障粮食安全。